



“海洋不是日本的垃圾桶，太平洋也不是日本的下水道”

外交部发言人赵立坚三问日本核废水排海

关注 福岛核废水排放入海



▲4月13日，抗议者在日本东京的首相官邸外反对福岛核污水排入大海。 新华社发

针对日本政府正式决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水，外交部发言人赵立坚14日说，海洋不是日本的垃圾桶，太平洋也不是日本的下水道。日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题，在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前，不得擅自启动排海。

当日例行记者会上，有记者问：日本政府13日正式决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水，韩国方面就此召见日本驻韩大使，表示严正抗议。俄罗斯也表示严重关切，称日方应展现透明和责任感。欧盟委员会发言人称，日方应在充分履行国家和国际义务的情况下确保任何排放的绝对安全。但我们注意到，日本个别官员表示“这些水喝了也没事”。美方还感谢日方保持透明的努力。中方对此有何评论？

赵立坚说，日本媒体称，日方排海工作预计两年后开始，将持续30年，拟排放核废水超过百万吨，排放数量之大，持续时间之长，涉及地域之广，风险等级之高前所未有。“这里我提出三个问题，希望日方回答。”

一问

日方真的听到了国内外的质疑和担忧吗？

日本执政党一些议员表示，核废水应长期储存而非一放了之，现在做决定欠缺考虑。日本渔业协会发表抗议声明称，政府决定将给渔业带来沉重打击，“绝对无法接受”。日本东京、福岛等多地13日发生抗议游行，当地民众打出“海洋在哭泣，鱼类在哭泣，地球在哭泣”等标语。

赵立坚说，除中国、韩国、俄罗斯、欧盟外，311个环保团体向日方表示坚决反对。绿色和平日本办公室气候与能源项目主任称，尽管日本有技术、有条件建更多储存罐，却选择把核废水倾入太平洋。日方决定无视生态环境，完全是不正义的。

二问

日方此举真的符合国际法吗？

日方决定将开创严重核事故处理后废水向海洋排放的先例。日本是《联合国海洋法公约》缔约国，应当知道公约有关规定。根据公约，各国应采取一切必要措施，确保在其管辖或控制范围内的事

件或活动所造成的污染，不致扩大到行使主权利的区域之外。但由于洋流、量级、洄游鱼类等因素，日本核废水排海将不可避免地造成跨境影响。根据《联合国海洋法公约》《及早通报核事故公约》《核安全公约》等，日本还需承担通知并充分协商环评监测、采取预防措施确保危险最小化、保障信息透明等国际义务，日方承担这些义务了吗？

“有人说，日方作出决定征得了美方的‘许可’。我要强调的是，美国的‘许可’不等于国际社会的许可。美国居然还对日方表示了‘感谢’。”赵立坚说，既然美方重视环境问题，就应该负起责任，从维护海洋环境和人类健康安全出发，敦促日方以诚实、科学、负责任的态度，慎重对待福岛核电站事故核废水处置问题，而不是不分是非、不讲原则，采取双重标准。

三问

日方拟排放的核废水真的符合国际标准吗？

国际原子能机构专家组评估报告明确指出，福岛核电站现有经过处理的含氚废水中仍含有其他放射性核素。据东京电力公司统计，核废水中共含有62种放射性核素。2018年8月，环保人士经过分析东京电力公司发布的数据发现，处理后的核废水远远不止残留氚。其中，2017年度的核废水中有60次碘129严重超标，核废水中还存在铯90严重超标的问题。据媒体报道，加拿大已经

在其西海岸的三文鱼身上检测到放射性元素。在美国夏威夷海域，放射物含量的水平已经达到先前的两倍。有关迹象都表明，日本福岛核污染可能已经扩散到北美地区。

“海洋不是日本的垃圾桶，太平洋也不是日本的下水道。日方处理核废水，不应让全世界买单。至于日本个别官员称‘这些水喝了也没事’，那请他喝了再说。”赵立坚说，日本水俣病殷鉴不远，当地受害民众的伤痛还未抚平。日方不应忘却历史悲剧，更不应揣着明白装糊涂。

赵立坚说，中方强烈敦促日方认清自身责任，秉持科学态度，履行国际义务，对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题，在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前，不得擅自启动排海。中方保留进一步作出反应的权利。

据新华社

同步播报

文在寅向日驻韩大使表示忧虑

新华社首尔4月14日电 韩国总统文在寅14日就日本决定将福岛第一核电站核废水排放入海一事，向日本驻韩国大使相星孝一表示达韩方忧虑。

当天，相星孝一在韩国总统府青瓦台向文在寅递交国书。在随后进行的会谈中，文在寅作上述表态。据青瓦台发言人康珉硕发布的消息，文在寅在会谈中表示，韩国与日本地理位置邻近，韩国对日本决定将核废水排放入海深感忧虑，希望相星孝一向日本政府转达韩方立场。

美国从阿富汗撤军 定期限 留后手

美国政府一名高级官员13日说，总统约瑟夫·拜登决定，今年9月11日前“铁定”撤出驻阿富汗美军，只是，部分美军会继续驻留以“保护美国外交设施和人员”。

这名不愿公开姓名的高级官员当天在媒体吹风会上披露这一消息。白宫发言人珍·普萨基说，拜登14日将发表讲话，内容包括“美军撤离计划和时间表”。

这名高级官员称，美军5月1日开始撤出阿富汗，9月11日前或者更早完成撤军，时间表不会因阿富汗安全局势等而变。北大西洋公约组织驻阿部队也会依照这一时间表撤军。

这名官员说，拜登认为，前任政府在撤军问题上“随势而定”的做法会把美军“永远留在阿富汗”。

唐纳德·特朗普任总统时期，美国与阿富汗塔利班2020年2月底签署协议，美方承诺分阶段撤军，今年5月前全部撤出。

拜登就任后重新评估这份协议，与他的顾问及美国盟友磋商，认为出于“战术原因”，美军难以在协议规定日期前“安全有序”撤出。不过，普萨基说，拜登一直认为，“军事手段不能解决阿富汗问题，我们在那里待的时间太长了”。

上述那名高级官员说部分美军将留在阿富汗保护美国外交机构和人员，却没有披露具体人数。

就美国最新撤军时间表，阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉美联社，塔利班正等待美方正式消息。

塔利班曾警告美方，违反5月1日前撤军的承诺会有“后果”。那名美方高级官员在吹风会上说，美方已经明确告知塔利班，如果对方在美军撤出过程中袭击美军，将招致“有力回应”。 据新华社

白杰品股

止跌回升

问：周三沪指高开，盘中震荡走高，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周三集体上涨，创业板指表现最好，收涨2.24%，盘面上机构抱团股显著走高，北上资金净流入超50亿元。截至收盘，两市涨停69只，跌停7只。技术上看，深成指收复5日均线，创业板指还收复了10日均线，沪指日线MACD指标出现死叉，两市成交环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收复5小时均线，创业板指率先收复60小时均线，深成指、创业板指60分钟MACD指标还出现金叉；从形态来看，在新的时间窗口市场止跌回升，创业板指还留下一个跳空缺口，其技术信号也得到全面修复，这宣告短期同级别下跌基本结束，后市即便还有探底也是低吸机会。

资产：周三按计划以93.15元卖出水井坊2.5万股；以10.98元买入光正眼科9万股；另以135.79元买入康泰生物1.5万股，之后以135元卖出1.5万股；另以13.88元买入浙江龙盛13.5万股，之后以14元卖出11万股。目前持有泽达易盛8万股，华创阳安30万股，今世缘1.2万股，光正眼科33万股，康泰生物1.5万股，浙江龙盛13.5万股。资金余额4935153.51元，总净值18605323.51元，盈利9202.66%。

周四操作计划：浪潮信息业绩明朗短期超跌，拟择机重新买回不超10%仓位，康泰生物、光正眼科拟先买后卖做差价，浙江龙盛、泽达易盛、今世缘、华创阳安拟持股待涨。 胡佳杰